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§２．指数関数

１．n 乗根と根号
n >= 2，a：実数

xn = a

をみたす x を a の n 乗根という．
※複素数の範囲では，a の n 乗根は n 個ある．ただし，この授業では n 乗根は実数であるも
のだけを考える．
(1) n が奇数のとき，a の n 乗根は

:
1

::::::::
つだけある．
↓

n
√

a

※ a > 0 に対して， n
√−a = − n

√
a

(2) n が偶数のとき，a > 0 の n 乗根は
:::::
正負

::
1
:::::::::
つずつある．
↓

正： n
√

a　負：− n
√

a

※ a < 0 の n 乗根は実数の範囲にはない．

２．指数法則と指数の拡張

目的 a > 0 に対し
a指数

の定義．

方法
::::::::::::::::::::::::::::::
指数法則を成り立たせつつ，指数を

自然数 −→ 整数 −→ 有理数 −→ 実数

の順に拡張（数の成り立ちと同じ）．

自然数　 n：自然数に対し
an = a× a× · · · × a︸ ︷︷ ︸

n 個の積

と定める．このとき，指数法則

1© aman = am+n, 2© (am)n = amn, 3© (ab)n = anbn

が成り立つ．

整数　 n：自然数に対し

a0 = 1, a−n =
1

an

(
特に a−1 =

1

a

)

と定める．
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　　 ※ a0 = 1 について：
指数法則 1© が成り立つためには

a2a0 = a2+0(= a2)

とならなければいけない．よって a0 = 1 とす
べき．

a0 = x，a2 = b とおくと
bx = b

... x = 1

※ a−n =
1

an
について：

指数法則 1© が成り立つためには

ana−n = an+(−n)(= a0 = 1)

とならなければいけない．よって a−n =
1

an
と

すべき．

a−n = x，an = b とおくと
bx = 1

... x =
1

b

有理数　 n：自然数，m：整数に対し

a
m
n = n

√
am

(
特に a

1
n = n

√
a
)

と定める．
※ a

m
n = n

√
am について：

指数法則 2© が成り立つためには

(a
m
n )n = a

m
n
·n(= am)

とならなければいけない．よって a
m
n = n

√
am

とすべき．

a
m
n = x，am = b とおくと

xn = b

... x =
n
√

b

実数　正確な定義は難しいので，ここではやらない．

⇓

a > 0，x：実数に対し ax が定義でき

指数法則　 p, q：実数

apaq = ap+q, (ap)q = apq, (ab)p = apbp

が成り立つ．
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問題２．１

(1) a
3
2 ÷ a−

1
2 = a

3
2 ÷ 1

a
1
2

= a
3
2 a

1
2 = a

3
2

+ 1
2 = a2

(2)
3
√

a2 × (a3)−2 = a
2
3 a−6 = a

2
3
−6 = a−

16
3

(7) (a3b−3)
1
2 × (a−2b2)

1
3 × (ab5)

1
6 = a

3
2 b−

3
2 a−

2
3 b

2
3 a

1
6 b

5
6 = a

3
2
− 2

3
+ 1

6 b−
3
2

+ 2
3

+ 5
6 = a1b0 = a

(8)
5
√

3
√

a2b
√

a7b = {(a2b)
1
3 (a7b)

1
2 } 1

5 = (a
2
3 b

1
3 a

7
2 b

1
2 )

1
5 = (a

3
2

+ 7
2 b

1
3

+ 1
2 )

1
5 = (a

25
6 b

5
6 )

1
5

　　= a
5
6 b

1
6
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